

pagina economică

PROBLEMA ANVELOPELOR STĂ PE ROŢI BLOCATE

Pare curios că într-o întreprindere bine organizată să existe o secție care să trăiască pur și simplu de azi pe mâine, să nu-și îndeplinească planul și, în ciuda a zeci de măsuri, intervenții și legiferări, lucrurile să rămână neschimbate. Ne aflăm la Uzina pentru prelucrarea maselor plastice din fabrica în secția profilată acum zece ani pentru activitatea de reparare a anvelopelor auto. Metoda modernă și economică de regenerare a anvelopelor, repararea a fost susținută și favorabil comentată de specialiști și beneficiari. Dar încercarea de a aplica pe scară largă procedeul a rămas în stadiul constatărilor, al aprecierilor. A fost un entuziasm facil, nesustenabil de măsură concrete.

Sistematic, de la înființare, în 1960, secția de reparare a uzinei buzoiene nu și-a îndeplinit planul lucrând cu mult sub capacitate. Dacă în 1960 doar 12 la sută din capacitatea secției era utilizată, în 1963 și 1964 se observă o relativă deșineșământă creștere, 25 și, respectiv, 41 la sută. Ca, apoi, în anul următor, neîndeplinirea planului să rămână constantă. În luna februarie a.c., s-au reparat doar 340 de anvelope, adică doar 19 la sută din posibilitățile de lucru ale secției au fost folosite.

Acesta este situația și pare de-a dreptul neverosimilă. O metodă industrială, larg aplicată pe plan mondial și apreciată pentru avantajele ei, nu poate fi extinsă. Nu au, oare, unitățile care se ridică la repararea anvelopelor nevoie de servicii ei? Fără îndoială, au! Altfelva se opune aplicării pe scară largă a procedeului de reparare. Și anume, o stare de inerție, o neînțelegere a avantajelor indiscutabile pe care le oferă, lipsa de simț gospodăresc.

Trebule spus că ne numărăm actele normative din ultimii ani și reglementările obligatorii posesorilor de anvelope privind repararea. Dar ele nu sunt respectate. În momentul de față, conștientizarea conducătorilor auto (prin premii) nu este

Ing. Radu GHEORGHIU

Produce alimentare la omologare... și după CEVA SCHIMBĂRI, PE ICI, PE COLO, PRIN PĂRȚILE ESENȚIALE

S-ar putea spune că „viața” unor produse — și nu puțin — ale industriei alimentare se împarte în două etape distincte înaintea omologării și, după aceea, când aceste produse intră în mod obișnuit în fabricația curentă și, apoi, în circuitul rețelei comerciale. Înaintea, în unitățile de producție respective nu este preocupat nici un efort, calitatea superioară fiind țelul urmărit cu toată stăruința. Lucrătorii sunt animați sincer de o singură dorință: aceea ca noul produs să corespundă tuturor exigențelor. După, adică o dată ce produsul a fost acceptat, bunele intenții sînt — întrucât măsură mai mare sau mai mică — date uitării. Cu timpul, una sau alta dintre particularitățile calitative inițiale se degradează și produsul, apreciat la început, devine de nerecunoscut. O metamorfoză nedorită, binecunoscută de consumatori.

Nu trebuie să se creadă că modificările față de standardele sau normele de calitate se fac la întâmplare. Din punct de vedere scriptic, formal, ele sînt „acceptate” iar aceste „acceptări” se numesc derogări. La Ministerul Comerțului Interior s-au înregistrat sute de asemenea derogări solicitate, de-a lungul anilor, de către Ministerul Industriei Alimentare. Unele — acceptate, altele — nu. În toate se cere realizarea unui produs sau a altuia în condiții diferite — fie legate de conținutul propriu-zis, fie referitoare la modul de prezentare — decît prevedea standardele sau normele interne de calitate unanim acceptate. Ing. Ion Blănuș, responsabil cu problemele de standardizare și calitate în Direcția produselor alimentare din M.C.T., precizează chiar: „Niciuna din aceste derogări nu vi-

zează îmbunătățirea parametrilor calitativi sau de prezentare a produselor, ci, dimpotrivă”. Iată ce au înțeles din aceste derogări. La conservarea de mazăre s-a solicitat creșterea conținutului de boabe gabene, neuniforme și sparte, modificarea aspectului lichidului, admiterea unor pete de sulfură de fier; acest ultim rabat la calitate a fost cerut și la tocana de legume. La halva s-a propus acceptarea creșterii conținutului de coji de semințe, ca și întocuirea glucozei; la cozonacul „Paneton” — scurțarea cu 60 la sută a termenului de garanție și sporirea umidității cu 5 la sută; la ligarete superioare — folosirea nervurilor de frunză de tutun. Și am putea enumera zeci și zeci de asemenea exemple.

Operate în rețelele de fabricație, modificările față de standarde și și normele interne determină situații în care produsul este același și totuși (din punct de vedere calitativ) altul. Fiecare, se impune întrebarea: de ce apar derogările de la standardele și normele de calitate? Răspunsul l-am căutat în investigațiile făcute recent în mai multe unități din această ramură, ca și în discuțiile cu specialiștii din direcțiile de resort ale Ministerului Industriei Alimentare. În anumite cazuri, apariția unor asemenea abateri, care diminuează calitatea produselor alimentare, este determinată de dificultăți reale; materiile prime necesare, uzura, înțirizarea unor importuri — mai ales de materiale de ambalaj și de prezentare etc. În consecință, în astfel de împrejurări se apelează la derogări. Dar derogările date pentru un anumit timp nu-și pierd valabilitatea, fiind menținute în continuare.

Exemple? Iată, bunăoară, cazul lăptelui proaspăt și al unor produse lactate. Pornindu-se în special de la trifurculi, prozace de lactate, de acum doi ani printr-o reglementare s-a prevăzut diminuarea cu câteva procente a grăsimii conținute de produsele respective. Timpul a trecut — de altfel, actul normativ prezentat în discuție doar pînă la 31 decembrie 1968 — însă derogarea temporară s-a permanentizat.

O stare de lucruri similară se constată și la fabrica „Mistrețu” — cel mai mare furnizor de preparate din carne al Capitalei, precum și la alte unități. Tovarășul dr. Achile Musi, director în Ministerul Industriei Alimentare, ne-a spus că se are în vedere un amplu plan de măsuri, prin care se urmărește îmbunătățirea calității preparatelor din carne. Nu vom enumera modalitățile care se au în vedere în acest scop. Important este ca măsurile prevăzute să fie aplicate prompt, să dea rezultate. Pentru început, de cel mai mare folos ar fi urmărirea respectării cu strictețe a rețetelor de fabricație în întreprinderi. Ar putea fi evitate situații în care o indicație a direcției de resort din minister, prin care se preconiza sporirea procentului de grăsime la unele produse pînă la 30-40 la sută, la fabrica „Mistrețu” să fie absolutizată, astfel încît, în ordinul difuzat secțiilor de fabricație, procentul devine unul singur: 40 la sută. Și, pentru că tot sistemul „faptului” acestei întreprinderi bucoștene, a-mintim că aici încălcarea rețetelor de fabricație nu pare să aibă un caracter permanent. La această concluzie s-a ajuns în urma unei recente analize efectuate aici de către specialiștii din Comitetul de Stat pentru Prețuri și Ministerul Comerțului Interior. Se înțelege, în aceste condiții, cînd între planurile de măsuri (oricît ar fi ele de cuprinzătoare și competente) și practica imediată își face loc tergiversarea, îmbunătățirea calității preparatelor din carne nu se poate realiza în ritmul necesar, în pas cu cerințele consumatorilor. Reținem, de asemenea, că anumite derogări de procedim în mod sigur că se vor permanentiza, dar în unele întreprinderi chiar se extind, fără nici un fel de justificări.

Dacă totuși există, aceste justificări trebuie plauzibilă poartă un nume clar: comunitate. Iată, de exemplu, cazul de recepționarea materiei prime, apoi pe parcursul procesului de fabricație și pînă la verificarea calității produselor finite. Pentru că o calitate superioară a produsului presupune respectarea întocmai a rețetelor de fabricație, căutări permanente pentru perfecționarea proceselor tehnologice. Un avantaj deosebit îl prezintă producătorii cozonacului „Paneton”, de pildă, nu par a fi convinși. Produsul este mult apreciat de consumatori și, din durată de menținere a proaspătății, nu este asigurată decât jumătatea celei inițial garantată de furnizorul extern al utilajelor tehnologice și rețetel. Mai mult, de cînd s-a cerut ca termenul în care cozonacul e fraged să fie diminuat din nou. Sistem asigurată că n-ar fi vorba decît de o situație temporară, întrucît problema duratei de păstrare

CONTRASTE

• Aplauze; cortina premierei s-a ridicat la timp

Cu cîteva săptămîni în urmă, la această rubrică a fost inserată o notă în care erau criticate serios unele decizii de pe șantierul Fabricii de geamuri din Buzău. În perioada care a trecut de atunci, beneficiarii și constructorul au luat numeroase măsuri pentru impulsionarea lucrărilor, reușind să recupereze bună parte din întârzieri. În primul trimestru al anului, volumul lucrărilor de construcții și montaj depășește prevederile cu 5 milioane lei. Seria oglindă a intrat în probe tehnologice cu trei luni mai devreme și va produce, potrivit estimărilor 3000 metri pătrați de oglinzi în devar „înă” de plan. A început să producă și secția de geamuri securizate, tot cu trei luni mai devreme. Așteptăm aceste „promisiuni” industriale ca probe tehnologice sînt în curs și la linia de geam securit de dimensiuni mari, ca și la linia de șlefuit polizare, este complet un tablou de realizări ale unui șantier de dimensiuni mari, ca și propriile lui lipsuri, aspiră la condiția de frunză.

• Cînd căruța se așază — planificat — înaintea cailor...

Recent, Centrala Industrială de utilități chimice și pentru rafinării din Capitală a transmis uzinelor subordonate sarcina ca pînă la 25 aprilie să depună toate speciile de materiale pentru producția anului viitor. Cadrele de conducere din uzine au întreprins pe membrii consiliului de administrație al centralei cum se poate stabili necesarul de oțeluri cu a doua înaintea, ce dimensiuni și calități de laminare și tablă se vor folosi pentru producția cunoscută doar în proiectele de 10-30 la sută? Este momentul să facem o precizare. În timp ce specialiștii de materiale trebuie depuse pînă la 25 aprilie, beneficiarii echipamentului tehnologic au dreptul să aibă o constantă și stea pînă la sfîrșitul lunii iunie a.c. Nu sînt necesare prea multe argumente și nici lecții de logică pentru a demonstra că această din urmă etapă, de nominalizare a producției, trebuie, evident, să precede de materiale pentru producția anului viitor. Deoarece este limpede că nu poți realiza înaintea de termen. Răspunsul a fost dat: „Așa am primit și noi sarcina de la minister. Facem cu stîrb, numărăm și stîrbim de materiale și le stabilim cît mai exact”. Dispune Centrala Industrială și Ministerul de Mașini de vreo formulă magică pentru soluționarea problemei? Dacă da, să o comunice și uzinelor.

• Teleconferința sparanghelului

Este cunoscută recomandarea ca din acest an să se extindă și cultura așa-ziselor sortimente de legume mai puțin cunoscute. La o parte de la cultura sparanghelului, mult solicitat alți pentru consumul în stare proaspătă, cît mai ales ca primă etapă în înțirizarea conservelor S-au luat măsuri din vreme pentru producerea, în cadrul stațiilor experimentale agricole, a materialului săditor. Intențiile au fost bune. Numai că în ultimii ani s-a înregistrat o tendință contractantă și plantarea în se amînă de la o zi la alta. Tîndu-se deosebit de acest lucru, la o teleconferință care a avut loc pe 30 martie la Ministerul Agriculturii și Silviculturii s-a discutat referitor la plantatul sparanghelului: „dirjecțiile agricole vor lua măsuri pentru înțirizarea acțiunii în această săptămîni, iar pagubele ce se vor produce ca urmare a

• Ușa șantierului are 7 broaște

Anul trecut, 48 de cooperative agricole din județul Buzău au constituit o asociație intercooperativă pentru a construi un complex de creștere și îngrijire industrială a porcilor. La realizarea lui trebuie să contribuie în primul rînd proiectantul (Institutul Județean de proiectări) și apoi constructorul (grupul de șantier 104 Buzău aparținînd Ministerului Construcțiilor Industriale). Dar de la început s-a porcit, fără luarea unor măsuri energice de către organele Județene pentru recuperarea timpului pierdut, scărta unei importante lucrări, prinsă în planul economic al Județului, stă sub semnul întrebării. Cînd se va deschide, în sfîrșit, ușa șantierului?



In secția de urzit a fabricii textile „Oltul” din Sf. Gheorghe. Foto: Agerpres

(Urmare din pag. 1) acest mod premisile nelămuriri concrete, eficiente. Practicăm de mai mult vreme metoda ca membrii biroului județean, alături de muncii de răspundere din aparatul de partid și de stat să fie repartizate pentru a ajuta unele unități economice în care se ridică probleme deosebite, privind realizarea sarcinilor de plan. Ceea ce am vrea să subliniem este faptul că această repartizare de surcînă n-a rămas pe hîrtie, ci urmărim riguros efectele controlului și ajutorului, întrucît aprecierea muncii fiecăruia se face după felul în care au fost soluționate problemele ivite, relevă inițiativa, competența și răspunderea cu care s-a acționat.

Asadar, această prezentă pe teren ne asigură posibilitatea de a cunoaște mai bine stările de lucruri, pulsul vieții, de a elimina informațiile decriptiviste, care înceapă în cifre și rețetări cauzele unor neajunsuri, de a evita circulația inutilă a numeroaselor adrese, referate, rapoarte etc. Considerăm că rolul fiecărui activist de partid nu se rezumă la a constata și a critica aspectele negative, ci de a ajuta efectiv comitetele de direcție și organizațiile de partid în aplicarea celor mai potrivite măsuri pentru îndreptarea lucrurilor. În acest fel am procedat cînd am analizat activitatea de la Exploatarea minieră Baia Borsă, unitate care a ridicat multe probleme privind realizarea planului de producție și a investițiilor. Analiza întreprinsă la fața locului a fost precedată de un studiu atent, de consultarea largă a comunistilor, a întregului colectiv de conducere. Participarea unor cadre din conducerea Centralei minelor și metalurgiei neferoase din Baia Mare, a Ministerului Industriei Miniere și Geologiei a constituit un ajutor nemijlocit în stabilirea unor măsuri concrete și, apoi, în aplicarea lor. A urmat, s-a imprimat ritmicitate producției, a fost accelerată executarea lucrărilor de investiții, ceea ce va permite ca începerea exploatarea noului zăcămint de la Gura Eții să aibă loc cu 60 de zile înainte de termenul prevăzut.

Este bine cunoscută importanța pe care o au îndrumarea viei, nemijlocită a organizațiilor de partid, sprijinul de natură să le stimuleze inițiativa,

sive, să le determine să acționeze de sine stătător. Această metodă căutăm s-o extindem spre a spori răspunderea organizațiilor de partid în aplicarea hotărîrilor, întărirea controlului asupra îndeplinirii sarcinilor de plan. Nu ținem organizație de partid reclamă în această măsură prezenta membrilor birourilor comitetelor județene, municipale sau orașenești în partid în unitățile respective. Majoritatea organizațiilor de partid reușesc să inițieze și să desfășoare, de sine stătător, acțiuni ample, susținute.

de vreme ce consumul la lemn de mină a fost depășit cu aproape 2000 mc? Cazul similar s-au petrecut și la exploatarea minierei Suleu și Baia Borsă, unde s-a întîrziat aplicarea planului de producție de ce prin care să se înlăture consumul exagerat de lemn, iar la Exploatarea minieră Nistru nu s-a trecut la folosirea înlocuitorilor lemnului. Toate acestea, ca și faptul că în sectorul minier, indicele fluctuații forței de muncă este de 20 la sută, menținîndu-se la nivelul anului 1967, întrucît, mai multă fermene în aplicarea măsurilor elaborate cu prilejul studiilor.

Experiența ne-a dovedit de repetate ori că atunci cînd organizațiile de partid urmăresc sistematic cum se desfășoară procesul de exploatarea rezervelor existente, pentru înlăturarea neajunsurilor care apar, activitatea economică se solidază cu rezultate bune. Tocmai de aceea dî-nara comitetului județean de partid a conturat o serie de acțiuni concrete care vizează îmbunătățirea folosirii resurselor de exploatare neferoase, intensificarea și creșterea eficienței activității geologice, perfecționarea metodelor de exploatare și a tehnologiilor de preparare, exploatarea mai rațională a fondului forestier și valorificarea superioară a masel lemnoase, reducerea consumurilor specifice la metal lemn de mină și la alte materiale, îmbunătățirea organizării producției și a muncii, întărirea ordinii și disciplinei, a stabilității forței de muncă în unitățile economice.

M-am referit, desigur, doar la cîteva din direcțiile în care ne propunem să acționăm spre asigurarea creșterea eficienței activității economice, realizarea ritmică a sarcinilor de plan și a angajamentelor luate în întreprindere. În acest scop, o atenție deosebită vom acorda sprijinirii noilor organisme economice, a conducătorilor centrale, combinatele industriale din județ, precum și comitetelor de direcție. Vom sprijini și stimula eforturile pentru ridicarea competenței cadrelor din economie, a pregătirii profesionale și politice a acestora. Toate aceste măsuri urmăresc ca, la sfîrșitul actualului cincinal, județul Maramureș să se prezinte cu un bilanț în întregime pozitiv.

Ritm intens la lucrările agricole de primăvară JUDEȚUL TULCEA

(De la redacția ziarului „Delta”: Imprimînd un ritm intens activității pe ogoare, lucrătorii din agricultura județului Tulcea au reușit să încheie întru un timp relativ scurt semănăturile culturilor din epoca I. Toate întreprinderile agricole de stat și cooperativele agricole de producție au raportat însemnarea a 54091 ha cu ovăz, mazăre, boarec, boarec, sfeclă, mazărice, ponderea detinînd-o cele peste 9500 de ha cultivate cu în poartă uted.

Lucrătorii de pe ogoare au încheiat cu succes și însemnăturile celor 23118 ha cu floarea-soarelui, astfel încît zilele acestea se fac pregătiri intense pentru procurarea întregii cantități de sămînță în vederea unei alte importante etape de activitate — semănăturii porumbului. Anul acesta, cultura porumbului va cuprinde o suprafață de 48697 ha în întreprinderile agricole de stat. Suprafețele mici, unde soia va fi cu mult mai mare decît în anii trecuți, de peste 2000 ha.

JUDEȚUL IALOMIȚA

Mecanizatorii din I.A.S și I.M.A., țărani cooperatori din județ au reușit să însemnătoare. În numai cîteva zile, aproape întregă suprafață planificată cu culturi din prima epocă (ovăz, mazăre, boarec, lucernă, în de ulci, sfeclă de zahăr, cartofi, plante medicinale) Lună 6 aprilie, la culturile din prima urgență, cooperativele agricole mai avu de se înmînat doar unele suprafețe mici, unde starea de umiditate a terenului nu permise încă să se intre cu mașinile. De asemenea, se însemnătoare 45000 ha cu floarea-soarelui, din cele 52000 ha planificate. Numeroase cooperative agricole, prin care se dispune de o echipă de studii tehnico-economic. Proiectul de execuție nu va putea fi reaiizat decît peste două

CONDIȚII ALE EFICIENȚEI ÎNDRUMĂRII DE PARTID

primăm un astfel de stil de muncă tuturor organelor și organizațiilor de partid, comitetelor de direcție, cu atât mai mult cu cît organizații de bază sau comitete de partid — cum sînt cele de la Întreprinderea de materiale de construcții, Fabrica „Agrofruct” din Baia Mare, Autobaza din Sighetul Marmăției, Exploatarea minieră Căvanic și altele — nu urmăresc cu atenție pulsul activității economice, iar pentru a se „documenta” cer numeroase rapoarte, informații, date statistice care zac nefolosite în dosare, ori „documente” ele însele alte astfel de „documente”. În alte locuri — cum este cazul Fabricii de tricotate „Unitatea” din Sighetul Marmăției — după ce s-a investit multă energie în studii care vizau îmbunătățirea organizării producției, creșterea eficienței activității economice, nivelul cheltuielilor neeconomicoase în această întreprindere s-a ridicat anul trecut la 148800 lei.

Aici, ca și în unele exploatare miniere — Baia Borsă, Suleu și Nistru — studiile au fost privite ca niște acte formale. Ce folos că a fost „studiat”,

OMUL FAȚĂ ÎN FAȚĂ CU EL ÎNSUȘI...

DESTINE LA ÎNALTA TENSIUNE A RĂSPUNDERII SOCIALE

Bucuroș să-știi alături...

Dacă este meșter, nimic din ceea ce vine în atingeră cu palmele sau cu mîințele sa nu o lăsați la voia întâmplării, ci dobîndiți, oricît de anonim ar fi materia, semnul distinctiv al calificatului de autor. Dacă este om de concepție, domsește ideile pînă la noaptea lizivă fiindcă nu poate pricepe, în raptul capului, cum poate cineva abandona un școlă stăruind, în încheie programul. Dacă este dascăl, de școlă sau de șantier, în fiecare învățare se vede, se simte pe sine însuși în auzăntia de a fi mai bun decît el însuși.

Oricînd ar fi, el e de-acolo, face parte din structura de rezistență a colectivului. Aș fi gata să scriu: coloană de sprijin — omul însă refuză categoric să se stăpînească. Nici odată nu este „mobilizat”, ci se mobilizează și mobilizează pe alții. Nu așteaptă funcționările îndemnat, însărcinări, dispoziții, ci și propune singur, mai mult decît prevede „litera” lor, la virtutea unui dinamism consistent, a raportării scile lucide la elementul de progres. N-are „slujbă”. Are vocație.

Rîndurile de pînă aici mărturisesc, involuntar, dificultatea de a defini o noțiune din ce în ce mai răspîndită în peisajul nostru social, o realitate umană desemnînd un incontestabil criteriu de valoare: OM DE BAZĂ. Orice definiție a sa, într-o confruntare cu scara stăruirii, înlocuiește un alt criteriu, înlocuiește un alt criteriu de bază, fără să fie însă înlocuiește un alt criteriu de bază, fără să fie însă înlocuiește un alt criteriu de bază.

Și atunci? Semnul distinctiv — și altele portrele vil o dovedesc (între altele, cele schițate în această pagină de ziar — N.R.) — constă în exemplaritatea sa. Indiferent de profesie, de vîrstă, de funcție, omul de bază reprezintă un etalon moral, un punct înalt de referință pentru cei din jur. Se spune: „Nu te lasă la greu”. Se spune: „Pot să te sprijin de el, are umeri puternici”. Așa și este. „Dece” nu este însă ce și citi „Euce” ci calitatea de a da acel impuls, de a crea și întreține ceea ce stăruie înăuntrul inerii și destrămă opacități, de a face palpabil și accesibil obiectivul de interes general, de a le releva colorații sentimentale proprii lor capacități. Dacă vrei, este o cotă dintr-o anumită fază a construcției, la care se raportează, implicat sau explicit, activitatea întregului șantier. „Acolo trebuie să ajungem...” își spun oamenii. Dar cînd ajung în sfîrșit acolo, și nu se oprea, nu se pot opri, fiindcă îi trage în sus o nouă cotă, aceeași și totuși alta...

Om de bază, în dubla sa calitate, de proprietar și producător, este un argument și în același timp, un exponent al conștiinței socialiste, forță transformatoare care dă faptului și gîndului excepțional frecvență cotidiană. Tocmai în acest continuu record dintre ideal și real, dintre năzuință și împlinire pe planul afirmării personalității, se află umanitatea, accesibilitatea și seducția acestui protagonist al creației materiale și spirituale, tovarășul nostru omul de bază.

Bucuroș să-și știi alături, bucuroș să-și strîniți mîna...

Victor VANTU

Fiecare dintre noi, indiferent de profesie, a înlăuit cîndva, pe tractoria vieții, un om care — în clipă, în săptămîni sau luni hotărîtoare — și-a dat toată energia necesară, să-și infuzeze acea energie sufletească, acele cunoștințe de căpătîi pentru un întreg destin de viață și de muncă.

Există o relație strînsă, cauzală între a crea și a transmite, a transmite o nevoie profundă și fîrtească a omului de a sădi în alții cele mai bune personalități sale în trunchiul proaspăt și receptiv al generației tinere. E stăfeta unei „investiții” nevăzute, pe care statisticile nu au înregistrat-o în calculele lor dar care poartă în sine forța dinamicii a progresului și a perfecționării individuale și sociale, mesajul de experiență al celor mai buni din noi.

Fără îndoială, un asemenea om trebuie să fi existat și în viața dumneavoastră. Cine este el? Ce v-a transmis?

Pe aceste întrebări am pornit ancheta noastră printre oameni de bază din Cetatea de foc a Reșiței — universitate nu numai a oțelului...

Ion Chermeleu, maestru principal al laminării din Reșița, înalt, negricios, cu mișcări supte, om de 40 de ani, răspunde numaidecît:

N-am nevoie de vreme săzăz ca să-și numesc: maestrul Matei Bîtea. Acum e la pensie. L-am cunoscut de cum am luat contact cu metalul, era prim-maistru la linia fină. Pe-atunci se reconstruiea uzina, utilajele la fel de „tinere” ca și noi înlocuiau marea cantitate de muncă fizică, brută, cu munca mecanizată și automatizată. Peșeme că maestrul Bîtea a înțeles și atunci că simțul lui de om intrat aici, în uzină, la secția laminare, încă de la 14 ani, că fără un tineret oregătît pe măsura utilajelor noi nimic bun n-avea să fie obținut. Știu doar că despre vechii maistri se spune că nu-și vind ușor știința, că dacă nu-și să tragi cu ochiul, ca să le „furi” meseria, rămîi de căruță. Noi, aștia care am fost atunși pe lângă maestrul Bîtea, n-am avut nevoie să „furi”m nimic.

De exemplu, mă lua și îmi explica, pe îndelete, toate procesele tehnologice ale laminării șinei, de parc-aș fi urmat încă o dată școala, doar că aici eram direct în producție, nu la practică, urman „lecțiilor” pe viu în care, însă, nu mai era admisă în nici un fel, greșeala. Un singur lucru cerea el în schimbul științei pe care ț-o dădea: ascultarea! Și nu orice fel de ascultare. Voia seriozitate, voia supunere, dar prin forța judecătîi, nu a funcției lui. După un timp, cînd am devenit maestru-instructor al liceului laminator de la școala profesională, cu ori le toleram zburdălniciile (eram și destul de apropiat, ca vîrstă, de elevii mei), ori mă supăram din seară și devenea un om sever. Tar rezultatele, rezultatele erau așa și-așa. Atunci, aflîndu-mă în primul meu limpas „pedagogic”, tot maestrul Bîtea — fost profesor de muncă — m-a învățat să împlin serozitatea cu supletea.

alții mai vechi la Reșița, cum ar fi Matei Borceanu, aveau cel mai potrivit argument pentru alegerea Reșiței ca viitor loc de muncă. Tata era stîljenar. M-a înțeles că vreau să fac altceva decît a făcut el toată viața. Carbuverii aștia ai noștri sînt în virful muntelui Gheorghe, destul de izolați, oamenii se îndreptesc fie cu lăcerea și transportarea lemnului, fie cu ceea ce-a fost cîndva pădure și a ajuns cărbune, adică minerit. Nouă, industrializarea ne-a deschis

maistru-șef Iosif Kuhn. Acum dumnealui e la pensie, dar aud că nu-și găsește așteptîr, dă ajutor voluntar la ordonarea unei arhive din oraș. Știa multă meserie: de-a lungul anilor strînsese în jurul său numai meseriași unul și unul. Din păcate, eram prea tînăr ca să trezesc încrederea altora. Începutul a fost greu și înă de ce, ceilalți muncitori, inclusiv maestrul-șef, obișnuiau să discute despre treburile tehnice în așa fel încît nu înțelegeam

m-a repartizat imediat într-o echipă care avea răspunderi deosebite: echipa volană. De noi depindeau în bună măsură durata funcționării utilajelor, din punct de vedere electric, ca și înănturarea deranjamentelor din timpul producției... Treabă ca la „Salvare”! Or, dai-lă seama, la 17 ani să-ți se pună pe umeri o ascrumă povară, de-aici legi fie învățat, fie conșos!

— Și de ce-a procedat maestrul așa?

— Pe-atunci eram prea tînăr ca să înțeleg, credeam că mi-a făcut dreptate și atîi: dumnealui însă găsește mijlocul de a mă „băsa în foc”. Ce învățătura am tras din asta? Să ai încredere în tînăr! Nu-l cocosiți, ca a pînăre pe teme-tor, de-a-i de lucru din greu, tratează-l de la egal la egal, chiar dacă, în șinea ta, știi că nu sîntei de puteri egale. Altfel, tînărul lincezește, uită ce-a învățat și se pierde în mediocritate.

Acumși întrebare, sîi interlocutor: furnalul Petru Ștircoacă. N-are încă 35 de ani, dar 21 din el l-a petrecut în școala profesională și în uzină. Tatăl său — muncitor și el la Reșița.

La vîrstă uzinei trebuie să tragi cu coada ochiului la cel din jur și să te „lipsești” de acela care crezi tu că-ți va putea fi mai apropiat. Am fost sigur că pe lângă maestrul Grosan am să creșc cel mai bine și n-am dat greș. La vreun an de cînd lucram acolo. Într-o zi, s-a intrerupt curentul la mașina suflantă care debitează aer pentru furnal. N-are rost să intru în amănunte tehnice, fapt este că se lvice pericol de explozie. Eram tînăr, aveam 15 ani și, și fîu drept, m-am cum pierdut tînăr cu fîra. O clipă mi-a trecut prin mîini să dau fuga să-l cer ștful maestrului Grosan. Dar n-a fost nevoie... A aprîut el — ca din pămînt. Fără să clipească, exact ca un profesor sever, m-a pus la treabă, a început să-mi poruncească (zic „poruncească”, pentru că nu mai era timp de discuții): „Închide imediat clapa de explozie. Am închis-o.” Am deschis-o imediat. În clipă de securitate totul era rezolvat, și tot 30 de secunde ar fi trebuit să caia ca explozia să se producă. Desi furnalul răspîndea o temperatură nemulțumitor, mie, pe sîra spîlării, mi-era rece. Abia atunci l-am înțeles eu „pedagogia”, și am folosit-o mai tîrziu și-n practica mea cu cei tînari, abia veniți la furnal: îi veștezi permanent, fără să știe, fără să-și dea seama că sînt „dubiți”. Tu, tînăr, trăiești cu încredința că ai o răspundere egală cu a maestrului. Asta e o școală grozavă a răspunderii față de lucrul tău, și chiar a felului tău de-a fi, ca om.

După doi ani, tovarășul Grosan a stăruit să merg la școala de maistri. Aveam 20 de ani, mă credeam încă prea tînăr, dar m-am dus. Îmi spune că tînărul trebuie să avengeze și să deschide toate porțile — să poată da tot ce are el mai bun oamenilor. Tînărul Acum și el e la pensie, vine însă mereu prin secție, ne înțîlim și prin oraș, mai intrăm la un pahar de vorbă, mă tot isodește cum merg lucrurile, cum își văd de treabă, tînărul de astăzi, noii vecinici... Pentru că, asta nu v-am spus-o încă pe postul lui lucrez eu. Mie mi-a predat stăfeta. Vă închipuiți cît de mîndru sînt!

Exemplul celor trei oameni prezenți de interlocutori vorbește aproape în unison: înțeleg că se poate numi: pedagogia muncii productive. Nimic n-are un caracter formativ mai precis, mai complet decît munca în comun cu o înaltă competență, cîi și cu talentul, cu pasunea de a creșce „om în loc” — una dintre manifestările cele mai expresive ale conștiinței socialiste.

Mihai STOIAN

— Într-o noapte din iarna trecută, cu zăpadă viscolită, baotic peste cîmpia Telemannului, un activist al Comitetului organizator de partid Rosiorii de Vede a fost trezit din somn de zburcîntele telefonului. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung în noaptea asta ne cade acoperul serelor...”. Și nu sînt ale mele, tovarășe Pofim? Da, am vorbit cu cine răspunde de treaba asta, dar dacă n-am găsi înțelegerea v-am ales telefonul. La celălalt capăt al firului, o voce de femeie: „V-am trezit, dar nu sînt eu de vină. În gară la faclă sînt cîteva cisterne cu păcură pentru noi. Le așteptăm de ieri-seară. Sîntem pe sîrșite cu combustibilul și dacă nu ajung

viața internațională

Dezbaterile Comitetului pentru dezarmare de la Geneva

GENEVA 7. — Corespondentul Agerpres, H. Litman, transmite: În seșinta de marți a Comitetului pentru dezarmare, șeful delegației britanice, lordul Chalfont, a expus punctul de vedere al guvernului său cu privire la problema interzicerii armelor chimice și bacteriologice. El s-a pronunțat din nou în favoarea încheierii unui tratat care să interzică numai armelor bacteriologice, respingând proiectul care prevede abrogarea ambelor categorii de arme, fără distincție.

Urind delegatul britanic, șeful delegației bulgare, Krum Krivov, a făcut un scurt istoric al utilizării armelor chimice și bacteriologice, evocând primele victime pe care acestea le prezintă. El a amintit că o serie de state nu au semnat încă protocolul din 1925 de la Geneva și că — fapt încă mai grav — se manifestă actualmente modificări de altitudine chiar și față de protocol. Vorbitorul a combătut punctul de vedere britanic și american, subliniind că proiectul ambelor chimice și bacteriologice trebuie considerată în perspectiva unei soluții globale. El a cerut măsuri radicale privind producția și stocarea acestor arme și a preconizat interzicerea lor, ca și distrugerea stocurilor existente, în spiritul proiectului de convenție prezentat Adunării Generale a O.N.U. de către delegația sovietică.

Problemele decenului de dezarmare au fost abordate de șeful delegației birmane, U. Chit Myaing, care a preconizat elaborarea unui program complex de dezarmare generală și to-

tală, preconizând totodată măsuri concrete de dezarmare și măsuri colaterale, pe primul plan urmând a se afla dezarmarea nucleară. După părerea sa, programul de activitate al Comitetului ar trebui să aibă ca punct de plecare propunerile sovietice și americane din 1962. La negocieri, a subliniat vorbitorul, trebuie să participe toate puterile nucleare, inclusiv Republica Populară Chineză și Franța. Delegatul birman a criticat Comitetul pentru slabele rezultate de până acum, relevând că armele nucleare continuă să se înmulțească iar experiențele nucleare subterane au drept obiectiv descoperirea unor noi tipuri de asemenea arme, spornind securitatea statelor. De aceea, a spus el, se impune de urgență încheierea unui acord în vederea interzicerii acestor experiențe. Vorbitorul s-a pronunțat în favoarea proiectului țării socialiste cu privire la abrogarea armelor chimice și bacteriologice.

Șeful delegației nigriene, Sale Kolo, a afirmat că proiectul țării socialiste, cu privire la interzicerea armelor chimice și bacteriologice, poate constitui o bază valabilă de discuție. El a preconizat elaborarea de noi programe privind dezarmarea generală și totală. Vorbitorul a subliniat necesitatea încheierii unui acord cu privire la interzicerea explozivilor nucleare subterane și a propus ca cei doi corespondenți să se reunesc în vederea reconsiderării problemei dezarmării teritoriilor submarine.

ASCUȚIREA TENSIUNII LA SANTO DOMINGO

CLĂDIREA UNIVERSITĂȚII ÎNCONJURATĂ DE ARMATĂ

SANTO DOMINGO 7 (Agerpres). — Situația din Santo Domingo a cunoscut marți o nouă înrăutățire — armata și unități de poliție, cu echipamentul de luptă, sprijinite de tancuri au înconjurat universitatea.

Polițiștii și militarii au blocat căile de acces spre cartierul universitar. Această măsură vine să completeze ocuparea școlilor publice și a spitalelor, acțiuni întreprinse de guvern în scopul prevenirii unor posibile tulburări ce ar putea fi provocate în urma opoziției față de boicotarea lui Balaguer de a candida la alegerea prezidențială de la 16 mai.

Forțele armate și poliția au dat publicității comunicate separate în care anunță că „vor lua toate măsurile necesare menținerii ordinii public” în cazul în care va fi declarat o greva generală.

Se anunță, totodată, că aproximativ 30 de grupuri profesionale au declarat o grevă de 24 de ore în sprijinul acțiunii revendicative a celor 600 de medici din spitalele publice.

Universitatea, instituție de învățământ autonomă, a fost în ultimele zile sursa unor puternice demonstrații antigovernamentale. Soldații și poliția au ocupat localul acesteia și școlile publice.

Declarația — program a noului guvern italian

ROMA 7. — Corespondentul Agerpres, N. Puica, transmite: Parlamentul italian s-a întrunit marți în vederea dezbaterii declarației-program a noului guvern și a deliberării asupra votului de investitură cerut de primul ministru, Rumor. În discursul său, care reprezintă mai mult o confirmare a continuității politicii guvernului precedente, Rumor a expus convingerile sale cu privire la necesitatea alinării guvernamentale de centru-stînga, reforme și obiectivele pe care noul cabinet își propune să le rezolve.

În domeniul politicii interne elementul principal este considerat a fi stabilirea datei alegerilor regionale — 7 iunie — precum și indicarea unor termene și modalități de rezolvare a unor probleme ce au constituit obiectul polemicii din ultimele luni de deservire organizării pe baze regionale a țării, adică acordarea unei largi autonomii locale în domeniul economic și social-cultural, afirmarea dreptului suveran al parlamentului de a hotărî în mult discutată problemă a divorțului, amnistierea delictelor săvârșite în timpul demonstrațiilor prietenoase de „doamnă florinte sindicală”, revizuirea unor norme ale capitalului străin și membrii parlamentului au luat cuvîntul de a pune capăt creșterii preturilor și „fugii” de capitaluri peste hotare, de a apăra cuceririle obținute recent de oamenii muncii, de a reduce șomajul și de a aproba legea privind „statutul muncitorilor”.

Mariano Rumor a declarat că Italia va duce o politică externă axată pe dezvoltarea legăturilor în cadrul alianței atlantice și comunității vest-

europene, pe promovarea păcii în lume prin desistarea în Europa și stingerea focarelor de război din lume. Considerăm favorabilă — a spus vorbitorul — perspectiva unei conferințe asupra securității și cooperării europene, care să fie pregătită cu grijă, fără ca aceasta să însemne însă amănare sau să fie limitată doar la țările Pactului Atlantic și Tratatului de la Varșovia, ci extinsă la celelalte state europene. Este vorba nu numai de a dezlega nodurile unei situații extrem de complexe, în care se împletesc probleme fundamentale nerezolvate și concepții ce trebuie armonizate cu normele relațiilor internaționale, ci de a da viață, cu timpul, unui proces de cooperare pe diferite planuri”.

După ce a trecut în revistă relațiile Italiei cu țările din bazinul mediteranean și a exprimat preocuparea față de situația din Orientul Apropiat și intensificarea războiului în Indochina, primul ministru a relevat că „guvernul italian intenționează să continue politica sa privind recunoașterea Republicii Populare Chineze și stabilirea de relații diplomatice normale cu această țară”.

Discursul lui Mariano Rumor a fost susținut de o mare parte din membrii Camerei Deputaților.

Simpozion organizat de U.N.E.S.C.O. cu prilejul centenarului nașterii lui V. I. Lenin

MESAJUL ADRESAT DE SECRETARUL GENERAL AL O.N.U.

HELSINKI 7 (Agerpres). — La Tampere, în Finlanda, se desfășoară simpozionul științific internațional, organizat de UNESCO cu prilejul aniversării a 100 de ani de la nașterea lui Lenin, cu tema „V. I. Lenin și problemele dezvoltării științei, culturii și învățămîntului”.

Este vorba nu numai de a dezlega nodurile unei situații extrem de complexe, în care se împletesc probleme fundamentale nerezolvate și concepții ce trebuie armonizate cu normele relațiilor internaționale, ci de a da viață, cu timpul, unui proces de cooperare pe diferite planuri”.

După ce a trecut în revistă relațiile Italiei cu țările din bazinul mediteranean și a exprimat preocuparea față de situația din Orientul Apropiat și intensificarea războiului în Indochina, primul ministru a relevat că „guvernul italian intenționează să continue politica sa privind recunoașterea Republicii Populare Chineze și stabilirea de relații diplomatice normale cu această țară”.

Discursul lui Mariano Rumor a fost susținut de o mare parte din membrii Camerei Deputaților.

„Idealurile sale de pace și coexistență pașnică între state, conținutul mesajului, au dobândit o largă acceptare internațională și sînt în concordanță cu scopurile Cartei Națiunilor Unite în care popoarele își proclamă înălțarea de a salva generațiile viitoare de ororile războiului și reafirmă încrederea în drepturile fundamentale ale omului, în drepturile egale ale femeilor cu bărbații și ale națiunilor mici cu cele mari”. Lenin acordă o importanță deosebită științei, culturii și învățămîntului și le considera drept forțe motrice puternice în depășirea stării de subdezvoltare și accelerarea progresului social și economic și creșterea unor condiții de viață mai bună pentru toți. El arăta că toate cuceririle tehnice și culturale trebuie să devină bunuri ale tuturor.

În mesajul său, U. Thant a exprimat speranța că simpozionul reprezentă o importantă contribuție la progresul social și la îmbunătățirea vieții tuturor popoarelor, va facilita colaborarea între state în domeniul învățămîntului, științei și culturii și va contribui, de asemenea, la asigurarea păcii și securității în întreaga lume.

VIETNAMUL DE SUD PUTERNICE ATACURI ALE FORȚELOR PATRIOTICE

SAIGON 7 (Agerpres). — Pentru a șaptea noapte consecutiv, forțele patriotice sud-vietnameze au lansat puternice atacuri împotriva unor obiective militare americano-saigoneze. În ultimele 24 de ore, menționează în legătură cu această activitate de presă, au fost bombardate cu obuze mortiere și rachete 13 baze americane, cele mai puternice atacuri fiind declanșate asupra celei de la Nha Trang (situată la 230 km de țările socialiste).

De asemenea au fost semnalate incidente violente în regiunea Platuorilor Înalte, în apropierea bazei militare americane de la Dak Seang.

La Saigon au avut loc marșuri puternice demonstrații antigovernamentale. Ele au fost organizate, separat, de veterani de război și de studenți. Primii au cerut îmbunătățirea condițiilor de trai, iar studenții au protestat împotriva represaliilor la care sînt supuși de autorități. Intre demonstrații și poliție au avut loc ciocniri puternice.



Demonstrațiile studenților și ale muncitorilor organizate la Manila în sprijinul cererilor de îmbunătățire a condițiilor de viață și împotriva preoșilor americani în Filipine s-au extins, potrivit relațiilor agenției U.P.I., și asupra provinciilor Iloilo și Isabela. La Manila, poliția a sosit pe demoraștrăni, trăgînd focuri de armă în aer, și a făcut uz de grenade cu gaze lacrimogene. Numeroase magazine și școli au fost închise. În fotografie: pe o stradă din Manila poliția percheziționează un grup de studenți.

În legătură cu situația din Cambodgia

WASHINGTON 7 (Agerpres). — În cadrul unui interviu acordat revistei „U.S. News and World Report”, premierul guvernului recent instalat la Phnom Penh, generalul Lon Nol, a declarat că, în caz de „necesitate absolută”, Cambodgia va accepta sprijinul militar al Statelor Unite. Șeful regelui cambodgian s-a pronunțat, pe de altă parte, în favoarea unei ridicări la nivel de ambasadă a relațiilor diplomatice dintre Cambodgia și Statele Unite.

NAȚIUNILE UNITE 7 (Agerpres). — U. Thant a decis să „trateze cu autoritățile care controlează în mod efectiv guvernul” Cambodgiei. Un purtător de cuvînt al O.N.U. a precizat că secretarul general a luat această decizie după ce a primit două comunicări contradictorii. Prima de la prințul Sihanouk, prin care acesta cere ca locul reprezentantului permanent al Cambodgiei la O.N.U. să rămîna vacant „pînă la încheierea luptei dure de poporul cambodgian” contra regimului ilegal de la Phnom Penh, iar a doua de la Ministerul de Externe al actualului guvern de la Phnom Penh, care înformează pe secretarul general al O.N.U. despre numirea lui Kim Thot în funcția de reprezentant permanent al Cambodgiei la O.N.U. În locul lui Huot Sambath, demis recent din funcție.

Reafirmate cu toată claritatea, în cadrul recentei plenare a C.C. și P.C.R. și al sesiunii Marii Adunări Naționale, coordonate activității internaționale a partidului și statului nostru, principiile care o călăuzesc își găsesc o clementă confirmare în practica de zi cu zi.

Este bine cunoscut că elementul central al politicii externe a României, trăsătură sa dominantă o constituie prietenia, aliatul și colaborarea multilaterală cu țările socialiste vecine, cu celelalte state socialiste din Europa, din Asia, din America Latină, cu toate țările socialiste de care sînt legate prin comunitate, ordine și solidaritate, ideologia comună, idealul comun al construirii socialismului și comunismului. Preocuparea constantă pentru extinderea relațiilor economice, politice, tehnico-științifice, culturale cu toate țările frățești izvorăște din convingerea că o astfel de orientare servește atât intereselor fundamentale ale țării noastre, cât și ale fiicării dintre țările socialiste, corespunde cauzei unității întregului sistem socialist. Ea pornește de la perspectiva internațională, corespunzătoare intereselor și principiilor marxism-leninismului și ideologiei socialiste, și de la dorința fermă de a asigura adâncirea cooperării și colaborării între toate țările sistemului socialist mondial.

În acest cadru, poporul român s-a acordat o înaltă prioritate relațiilor de prietenie frățească și colaborare multilaterală dintre România și Republica Populară Chineză. Intemeiate pe principiile marxism-leninismului și internaționalismului socialist, al stimel și respectului reciproc, al înțelegerii și intrajutorării tovarășești, aceste relații cunosc o dezvoltare continuă. Așa cum a arătat tovarășul Nicolae Ceaușescu — „cu toate că țările noastre se află la mari distanțe geografice una de alta, între poporul român și poporul chinez au loc relații de colaborare în toate domeniile de activitate. Se extind relațiile economice, politice, culturale, tehnico-științifice între cele două țări, se dezvoltă relațiile tovarășești între Republica Socialistă Română și Partidul Comunist Chinez. Partidul și guvernul consideră că dezvoltarea multilaterală a prieteniei și colaborării româno-chineze, pe măsura progresului economic și cultural obținut de țările noastre, co-

ORIENTUL APROPIAT

Intensă activitate diplomatică

Reprezentanții adjuncți la O.N.U. ai celor patru mari puteri au avut luni o reuniune, în cursul căreia au lucrat la redactarea unui memorandum privind acordul de rezoluție acum pentru găsirea unei soluții la conflictul din Orientul Apropiat.

La Washington — Joseph Sisco, asistent al secretarului de stat pentru problemele Orientului Apropiat și Asiei de sud, și Anatoli Dobrinin, ambasadorul U.R.S.S. la Washington, au avut luni o nouă întrevvedere în cadrul unei sesiuni de lucru consacrată examinării evoluției și înfrumusețării proiectului de rezoluție în formă de buletin Casei Albe. Nu au fost revizuite amănunte despre problema de zi cu zi.

PARIS 7 (Agerpres). — Comisia politică a Adunării Consiliului European, reuniată la Paris, a adoptat marți un proiect de rezoluție asupra situației din Marea Mediterană și Orientul Apropiat, care va fi supus spre dezbateri sesiunii plenare a Adunării Consultative care va avea loc pe 21 aprilie.

Proiectul de rezoluție lansează un apel țărilor angajate în conflictul din Orientul Apropiat pentru restabilirea încetării focului, punînd astfel în discuție proiectul de escaladări a conflictului. Apelul este lansat către țările interesate, cit și Națiunilor Unite pentru a face tot ce le stă în putință în vederea ajungerii la o reglementare pașnică a crizei din această parte a lumii.

Proiectul apreciază că nici o reglementare definitivă a situației din Orientul Apropiat nu va putea fi realizată fără un acord între părțile în cauză, care vor trebui să renunțe la folosirea forței pentru atingerea acestui obiectiv.

agențiile de presă transmit:

NOI incidente cu izbucnit marți în statul african Lesotho după abdicarea și plecarea în exil, așa cum s-a declarat oficial la Maseru, a regelui Moshoeshoe II. Știri neconfirmate afirmă că în timpul represiilor de dezafectare de poliție în regiunile muntoase, la sfîrșitul săptămîinii trecute, au fost ucise mai mult de 70 de persoane, mai ales din rândurile opoziției care denunțau politica de colaborare a autorităților de la Maseru cu regimul din Republica Sud-Africană.

Colectivele de muncă din 2.500 de întreprinderi, organizații, sovhozuri și colhozuri din Uniunea Sovietică au fost decorate cu diplome de onoare în cinstea sărbătorilor a 100 de ani de la nașterea lui V. I. Lenin, anunță agenția TASS. Hotărîrea a fost adoptată de Comitetul Central al P.C.S.U. Președintele Sovietic, Leonid Brejnev, a declarat că este o onoare să se sărbătorească în ziua de azi aniversarea a 100 de ani de la nașterea lui V. I. Lenin, în ziua în care Uniunea Sovietică și-a dobîndit independența și a devenit o mare putere mondială.

Primele rezultate ale alegerilor districtuale din Anglia și Țara Galilor, care vor dura pînă sîmbătă, sînt favorabile partidului conservator, anunță agențiile de presă. Din 58 de locuri susținute de conservatori au fost câștigați 29 de locuri, iar din cele 29 de locuri susținute de laburisti au fost câștigați 11 locuri.

Sesiunea de primăvară a Parlamentului francez s-a deschis marți. Ședința Senatului a fost consacrată dezbaterilor de politică externă, cu referire îndeosebi la politica Franței în Orientul Mijlociu și în zona Mării Mediterane. Adunarea Națională a început examinarea unui proiect de lege privind egalitatea între soți în conducerea și răspunderea familiei.

Cei trei membri ai echipajului navei „APOLLO-13”, James Lovell, Thomas Mattingly și Fred Haise, au fost expuși pericolului de a con-

tracta rujeola, boală de care suferă în prezent un alt astronaut, Charles Duke, unul din membrii echipajului de rezervă al misiunii „Apollo-13”.

Un individ înarmat, aflat la bordul unui avion aparținînd companiei TWA și care zbură spre Pittsburgh (S.U.A.), a părănit în cursul zborului, încercînd de a ieși din avionul în zbor, membrii echipajului reușind să-l dezarmeze și să-l aducă la pămînt în condiții de siguranță.

„Cosmos-330”. La 7 aprilie, în Uniunea Sovietică a fost lansat satelitul artificial al Pămîntului „Cosmos-330”.

Cosmonautul sovietic Gheorghi Beregovoi, aflat în vizită la Budapesta, a declarat la o conferință de presă că oamenii de știință sovietici, tehnicienii și cosmonauții se pregătesc pentru o misiune spațială cosmică — lungă durată în spațiul cosmic — relatată de agenția M.T.I. Programul sovietic de cercetări spațiale este orientat spre studierea spațiului interplanetar și a Soarelui. Eforturile comune ale oamenilor de știință americani și sovietici în cercetarea și cucerirea spațiului extraterestru, a spus Beregovoi în încheierea, ar putea aduce un mare folos întregii omeniri.

DESEMNAREA NOULUI PREMIER AL FINLANDEI

HELSINKI 7 (Agerpres). — Președintele Finlandei, Urho Kekkonen, l-a însărcinat marți pe Juha Rihtniemi, președintele partidului de coalitie, cu formarea unui nou guvern. Guvernul premierului Mauno Koivisto a demisionat la 3 aprilie, în urma alegerilor generate de la mijlocul lunii martie.

Cu prilejul deschiderii sesiunii noului Parlament, președintele țării, Urho Kekkonen, s-a pronunțat din nou împotriva semnării acordului privind realizarea „Uniunii economice nordice” cunoscută sub numele de planul Nordck. Kekkonen a subliniat că, după încheierea tratatelor privind realizarea Nordckului, nu au fost create condițiile care să permită cîștigarea neutralității politice a Finlandei.

După asasinarea ambasadorului vest-german în Guatemala

CIUDAD DE GUATEMALA 7 (Agerpres). — Guvernul guatemalez a dat publicității luni seara un comunicat în legătură cu asasinarea ambasadorului vest-german în Guatemala, von Spreit, în care subliniază că „responsabilii acestei crime vor fi urmăriți într-un mod implacabil”. Comunicatul afirmă că „guvernul exercită prin intermediul forțelor de securitate un control complet asupra situației pe ansamblul țării și cere cetățenilor „să nu se lase influențați de zvonurile care nu tind decât să provoace neliniște”.

După cum relevă agenția France Presse, acest din urmă pasaj al comunicatului guvernamental este destinat să pună capăt zvonurilor privind o rebeliune a forțelor armate guatemleze, precum și informațiilor potrivit cărora șeful statului ar intenționa să demisioneze, iar ambasadele străine să fie retrase din capitală țării. Dacă primele două informații nu au fost confirmate de nici o sursă oficială, apoi cea de-a treia privind retragerea personalului ambasadelor străine din Guatemala a fost anunțată de decanul corpului diplomatic Gerolamo Prilione, nuntial american. El a afirmat că 70 la sută din membrii corpului diplomatic au declarat că „lau în considerare în

mod serios chestiunea demisiei lor sau retragerii din posturile pe care le dețin”.

Între timp situația din țară se menține încordată. După cum anunță agenția A.P., armata continuă investigațiile pentru descoperirea asasinilor lui von Spreit, patrulînd pe străzi și cercetînd fiecare casă în parte.

Miercuri, întregul personal al ambasadei vest-germane va părăsi Guatemala.

Cancelarul vest-german, Willy Brandt, care se află în S.U.A., și-a exprimat toamă, într-o convorbire cu un grup de ziariști, că răpirea de diplomați să nu se extindă la fel ca deturările de avion. El a reafirmat criticile la adresa guvernului guatemalez, „care nu este în stare să asigure protecția diplomaților”.

La Buenos Aires, ministrul de Externe al Argentinei a făcut cunoscut că țara sa intenționează să ceară discutarea problemei răpirlor de diplomați în cadrul Organizației Statelor Americane și al Organizației Națiunilor Unite. La Washington, purtătorul de cuvînt al Departamentului de Stat, Robert McCloskey, a declarat că guvernul american studiază oportunitatea luării unor măsuri internaționale împotriva răpirlor de diplomați.

Colaborarea economică româno-chineză pe o cale ascendentă

În acest spirit s-au desfășurat zilele trecute la Pekin vizita oficială a ministrului comerțului exterior al României, Cornel Burtică, și tratativele dintre delegațiile comerciale guvernamentale ale celor două țări. După cum s-a anunțat, premierul Consiliului de Stat al P. Chinei, Ciu En-lai, a primit, cu acest prilej, pe ministrul comerțului exterior al României. În cursul întrevederii, desfășurată într-o atmosferă de cordialitate și înțelegere, s-a discutat despre activitatea și rezultatele activității economice, culturale și științifice între cele două țări, precum și despre activitatea și rezultatele activității economice, culturale și științifice între cele două țări, precum și despre activitatea și rezultatele activității economice, culturale și științifice între cele două țări.

În acest spirit s-au desfășurat zilele trecute la Pekin vizita oficială a ministrului comerțului exterior al României, Cornel Burtică, și tratativele dintre delegațiile comerciale guvernamentale ale celor două țări. După cum s-a anunțat, premierul Consiliului de Stat al P. Chinei, Ciu En-lai, a primit, cu acest prilej, pe ministrul comerțului exterior al României. În cursul întrevederii, desfășurată într-o atmosferă de cordialitate și înțelegere, s-a discutat despre activitatea și rezultatele activității economice, culturale și științifice între cele două țări, precum și despre activitatea și rezultatele activității economice, culturale și științifice între cele două țări.

În acest spirit s-au desfășurat zilele trecute la Pekin vizita oficială a ministrului comerțului exterior al României, Cornel Burtică, și tratativele dintre delegațiile comerciale guvernamentale ale celor două țări. După cum s-a anunțat, premierul Consiliului de Stat al P. Chinei, Ciu En-lai, a primit, cu acest prilej, pe ministrul comerțului exterior al României. În cursul întrevederii, desfășurată într-o atmosferă de cordialitate și înțelegere, s-a discutat despre activitatea și rezultatele activității economice, culturale și științifice între cele două țări, precum și despre activitatea și rezultatele activității economice, culturale și științifice între cele două țări.

În acest spirit s-au desfășurat zilele trecute la Pekin vizita oficială a ministrului comerțului exterior al României, Cornel Burtică, și tratativele dintre delegațiile comerciale guvernamentale ale celor două țări. După cum s-a anunțat, premierul Consiliului de Stat al P. Chinei, Ciu En-lai, a primit, cu acest prilej, pe ministrul comerțului exterior al României. În cursul întrevederii, desfășurată într-o atmosferă de cordialitate și înțelegere, s-a discutat despre activitatea și rezultatele activității economice, culturale și științifice între cele două țări, precum și despre activitatea și rezultatele activității economice, culturale și științifice între cele două țări.

În acest spirit s-au desfășurat zilele trecute la Pekin vizita oficială a ministrului comerțului exterior al României, Cornel Burtică, și tratativele dintre delegațiile comerciale guvernamentale ale celor două țări. După cum s-a anunțat, premierul Consiliului de Stat al P. Chinei, Ciu En-lai, a primit, cu acest prilej, pe ministrul comerțului exterior al României. În cursul întrevederii, desfășurată într-o atmosferă de cordialitate și înțelegere, s-a discutat despre activitatea și rezultatele activității economice, culturale și științifice între cele două țări, precum și despre activitatea și rezultatele activității economice, culturale și științifice între cele două țări.